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A magyar-cseh határ
magyar javaslatokat

Négy javaslat felett szavazást rendeltek 
el és a bizottság a javaslatokat egyhangúlag 
elvetette.

Ennek következményeképen a határokról 
most a békeszerződés alapján kezdődik a tény­
állás megállapítása. A bizottság úgy határozott, 
hogy ezeket a helyszínén fogja megtenni. Az 
egész vonalat két részre osztották, a szemléül 
szeptember 28-án kezdődött, az első bizott­
ság Vácról, a másik Kassáról indult el.

A bizottság elvette a
Kassa, szept. 28. Brünnböl jelentik: A 

határmegállapitó bizottság elnöke tegnapra 
Brünnbe hívta össze a bizottságot. A gyűlésen 
Magyarország javaslatai kerültek megvitatásra. 
A javaslatot már előzőleg elüt.■tsTtnttSfc"

Tánczos tábornok a bizottságot azoknak 
az instrukcióknak a kifejtésével akarta meg­
nyerni, amelyeket a nagyköveti tanács speciá­
lisan a magyar határt megállapító bizottság 
számára irt eh’i.
—XX—.-*™-—--»—— --------- ■*      ------ —     --

Hegedűs helyettese
Budapest, szept. 28. Hegedi.s Lóránt tá­

vozásával a pénzügyminiszteri állás megüre­
sedvén, a Kormányzó Hegyesig Imy Lajos ke­
reskedelemügyi minisztert bízta meg a pénz­
ügyi tarca ideiglenes vezetésével. A megbízás 
teljesen átmeneti jellel ü és csak addig marad 
érvényben, amig Hegedűs utódját illetőleg vég­
leges megállapodás nem történik.

. '......  . ------. .a,-;y im. -„„ ... ■

Erzberger gyilkosai
Koppenhága, szept. 28. (Woiff.) A német 

rendőrség tegnap megkereste az itteni rendőr­
séget, hogy állapiba meg azt, hogy Erzberger 
két gjilkosa, Schu tz kereskedő és Tilissón 
diák Dániában tartózkodik-e. A „Kjöbenhaweu“ 
citnü lap szer űt az egyik gyilkostol egy rokona 
levelet kapott, amely koppenhágai bélyegzővel 
volt ellátva.

Románia hadiállapotot hirdet
Becs, szeptember 28. A román határt épületeinek a Magyar« 

orsj.ájg felé ess» részén kihirdették a hadiállapotot. Ezen a 
területen elrendelték a szigorított cenzúrát, s a szigorú ha­
tárzárt és az ott levő csapatokat nagyon megerősítették.

Az amerikai különbéke
London, szeptember 28. (Reuter.) Egy 

washingtoni jelentés szerint a demokrata sze­
nátorok egyik összejövetelükön úgy nyilatkoz­
tak, hogy a Németországgal, Ausztriával és 
Magyarországgal kötött szerződéseket nem 
szabad pártakciók tárgyává tenni. _____ __

Dolgoznak a fascisták
Insbruck, szept. 28. A déltiroli lapok je­

lentése szerint a ’ascisták újabban ismét meg­
támadták a bozeni rendőrségi közegeket, vala­
mint polgári egyéneket is. A városi rendőrség 
beszüntette az őrszolgálatnak egyenruhában 
való teljesítését.

hyugatmagyarorszag sorsa
A felke’ök tövább harcolnak

Sip’on, szept. 28. Ma éjszaka Császár­
kőbán;, a és Pándorfalu között az osztiák 
védőrségi csapatok és a felkelők között tűz­
harc volt. Részletek hiányzanak.

Sopron, szept. 28. A leg ap este Kis­
martonba bevonult felkelő c apai ok ma bevo­
nultak Au osztrák halármenti községbe, ott 
elfogtak 12 osztrák csendőrt, akiket magukkal 
vittek 
rancsnoknak, hogy 
úgy engedik vissza, 
lenül visszaküldik Egon Imréi 
í „_ .. _ „ ____

íiéc-ujrely, szept. 28. Lajtabergben kilenc

megüzenték ;
a

> a

az osztrák csendörpa- 
tizenkét csendőrt csak 

! az i sztrákok sé>tei­
lt, aki még mindig 

a bécsi törvényszék foghazában sínylődik.
i .. 

csendőrt, akik pihenő állásban voltak, a fel­
kelők elhurcoltak. Az osztrák kormány nyom­
ban lépéseket tett aziránt, hogy ezeket a 
csendőröket, aki a régi osztrák teiületen tar­
tózkodtak s ott fogták el őket, azonnal bo­
csássák szabadon, s hogy a csendőrök meg- 
támadói elvegyék büntetésüket.

Gvanofalvn, szept. 28. (Magyar Kurír.) 
A hónap 26 ára héttőié virradó éjszakáján a 
Hohenbrugg-Gyanafalva utón felkelő járőrök 
erősebb osztrák c a pattal ütköztek össze. A 
harc az osztrákok visszavonulásával végződött, 
akik elfoglalták döbbeni állásukat. O-ztrák 
rézről 3 halott és 14 sebesült, a felkelők ré­
széről 1 halolt és 1 sebesült a veszteség. 

Becs, szept. 28. Kismartonba tegnap erős, 
! mintegy 4000 főre rugó bandák vonultak be, 

amelyeknek tagjai fegyverekkel és töltény­
táskákkal vannak felszerelve, egyébként azon­
ban polgári ruhát viselnek. Azonkívül nagyobb j 
gyulogs gi és lovassági osztagokat állapítottak ' 
meg, amelyeknek ereje még ismeretlen.

E csapatokat részben kaszárnyákban, 
részbon az egykori katonai alreáliskolában he­
lyezték el, cgyrészdk pedig a szabadban ütött 
sátort. Bizalmas utón szerzett jelentések sze­
rint tüzérségi alakulatok is útban vann k Kis- I 
marion fele. Ezenkívül Pulyán gyalogsági és : 
lovas járőröket állapítottak meg. A kismartoni ' 
bandák nyilatkozatai szerint céljuk a lajta 
újfalui szénbányákra irányul.

Benes a tárgyalásokról és a helyzetről
Prága, szept. 28. A képviselőház külügyi 

. bizottságának tegnapi ülésén dr Benes beha­
tóim vázolta a nyugatmagyarországi e crnények 
folytán keletkezett helyzetet. Kijelentette, hogy 
’a múlt hét szerdáján egy magyar politikus pri­
váton megjelent náli és a Nyugat magyarország­
ról fol\á beszélget cek során Benest privatim 
megkérdette, -hogy a cseh kormány nem volna e 
hajlandó érdeklődését a nyugatmagyorországi 
helyzet békés megoldására foiditani. En köte­
lességemnek tartom, hogy mindenütt Wzrnniü-

i ködjein, ahol békéről vau szó, főleg azért, mert 

ha a nyugatmagyarorsíági ügyet nem oldjál 
meg békésen.. Afnys errendszabályokru kerül u 
sor, amelyeknél ml közvetlenül érdekelve vol­
nánk. Állami érdekeink megkövetelik, hogy a 
kényszerrendszabályoknál egyik vagy másik 
for mában közreműködjünk. Hu a szövetségesek 
erről még nem egyeztek meg, a mi részünkről 
való közreműködés legjobb frltéreiei a békés 
megegyezés, a békeszerződések érvényre jutta­
tása és a területnek a szövetséges tábort okok 
kezébe való átadása. A delegátus ezután a 
magyar követelések néhány részletét közölt« 
velem és arra kért, hogy azokat Ausztria elé 
terjesszem.

— Azt hiszem, — mondotta Benes, — 
hogy a helyzetről szerzett információk alapján 
egyrészt Jugoszláviával, másrészt pedig Romá­
niával és a szövet égt.sekk.l kell érlnkezésbe 
jutnunk és csak e> • tón Jogi. Ihatunk el határo­
zott álláspontot. (MTI.)

Szápáry közvetítő szerepe
Budapest, szept. 28. Amint beavatott 

helyről értesülünk, az a pelitiku--, aki Benossel 
érintkezésbe lépett, Szí pnry László gróf, volt 
fiumei kormányzó volt. Szápáry gróf, akinek 
felesége Weissenwoljf Irén cseh grófnő, mint 
magánember hosszabb idő óta Prágában tar­
tózkodik és telje-en önként, sjat kezdemé­
nyezéséből vállalta azt a hazafias missziót, 
hogy a magyarországi kérdés békés elintézése 
érdekében Benest megfelelő fellépésre birja.

A nagyantant álláspontja
Becs, szept. 28. A „Neues Wiener Tag­

blatt“ jelenti Parisból: Benes c-eh külügy­
miniszternek a brtlnni konferencia eredményi ről 
szóló jelentése már ideérkezett és a legfelső 
tanács még e hét folyamán tárgyalni fogja. 
Az antant szombaton, vagy hétfőn fog vála­
szolni. Benes majd csak akkor találkozik Scho­
ber kancellárral, ha a Parisban uralkodó fel­
fogásról tájékozódást nyer.

Páris okt. 28. A nagyköveti konferencia 
ma délelőtt elhatározta, hogy nincs semmiféle 
kifogása egy osztrák-magyar megegyezés meg­
kötése ellen, ha Ausztria a közvetítő javaslat >t 
elfogadja, azzal a fenntartással, hogy Njugat- 
raagyarországot a legutóbbi jegyzékben meg­
állapított határidőn belül teljesen kiürítik.

Az antant megvárja a tárgyalások be­
fejezését

Becs, szept. 28. A „Neues Wiener Tag­
blatt" mértékadó antant körökből arról értesül, 
hogy a nyugatmagyarországi kérdés megoldását 
az időközben felmerült közvetítő javaslatok kés­
leltetni fogják. Ha a közvetítő javaslatok olyan 
természetűek, hogy az osztrák kormány komo­
lyan tárgyalhat róluk, akkor az antant előre­
láthatólag belemegy az ultimátum határidejének 
kitolásába. A/. antant csak akkor foglalkozha­
tni majd a megegyezéssel, ha már mindkét 
fél megállapodott a megegyezés alapjára vo­
natkozólag.

Az a hir, mintha Magyarország a nyu­
gatmagyarországi kérdés békés elintézése vé­
gett Ifi millióid koronáig terjedő pénzbeli kár­
pótlást ajánlott volna fel Ausztriának, teljesen 
alaptalan és a kérdésnek már régen meghala­
dott stádiumára vonatkozik.

Október 4-re sürgetik a kiürítést
Pécs, szept. 28. A Neue Freie Presse 

jelenti: A magyar kormányt nem hagyták bi­
zonytalanságban a felöl, hogy október 4-ig 
Nyügatmagyarországot ki kell üríteni, vagyis
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a katonaságot és a hatóságokat Nyugatmagyar- 
•rsaágbo) vissaa kell vonnia. Egyidejűleg kő­
lőtték a magyar kormánnyal, hogy az antant 
d-ága lesz elhdritt.nl az esetleges nehézségeket 
amelyek a bandák lovátbi Özeimet következ­
tében td n áthatnának.
Kisebb területi engedmény nem sérti a 

bekesztrzódést
p gj, szept 28. A félhivatalos „Prager 

Abendblatt■*’ úja: Helytelen az a beállítás, hogy 
Msgyuországnak adandó kisebb területi en-. 
ge.f uényekkel megsértjük a trianoni bókeszar- 
södést, mert a trianoni szerződés kisebb ha far­
kiig adásokat megenged. 

A Jövő évben vesznek fel 
a Népszó etségbe
Az angol kormány roí onszenve
Genf, szeptember 28. A Népszövetség 

hatodik főbizottsága, amely politikai ügyekkel 
foglalkozik, tegnap tárgyalta a magyar kor­
mánynak a Népszövetséghez intézett üjabb ké­
jesét.

Fischer angol meghatalmazott miniszter 
a kormány nevében sajnálattal vette tudomá­
sul, hogy a magyar kormány a felvételi kérés 
tárgyal isának elhalasztását kérte. Meg van 
róla győződve — mondotta — hogy Magyar­
őr zág visszalépésé ek oka kizárólag a nyugat- 
magy rországi kérdés, mert Magyatorszag fel­
vételének véleménye szerint semmi más akadá­
lya n-m lehet.

A főbizottság határozata értelmében a 
gyűlésnek azt a javaslatot fogják előterjesz­
teni, hogy Magyarország felvételi kérésének 
tárgyalását tűz. ék ki a jövő évi közgyűlés 
napirendjére.

Genf, szept. 28. Gróf Appanyl Albert 
a genfi újságírók előtt kijelentette, hogy a 
magyar kormány azért kérte felvételi kérvénye 
ügyében a tárgyalás elhalasztását, mert a 
nyugafmagyarorszdgi vármegyék átadásánál 
ellentét merült fel a békeszerződés határozatai­
nak alkalmazása tekintetében.

Az egyik hirlapiré célzást tett arra a vé­
tóra, amelyet a kisantant emelt Magyarország 
felvétele e’len. Gróf Apponyi Albert erre ki­
jelentette, hegy Magyarország soha sem fogja 
megengedni egyetlen hatalomnak, vagy a ha­
talmak egyetlen csoportjának sem, hogy szu­
verént fosát korlátozzák.

Ha Magyarországnak a Népszövetségbe 
való bebocsájtása ilyen feltételtől függne, ak­
kor Magyarország előbbre valónsk tartaná a 
Népszövetségtől való távolmaradását.

Pécs pénzügyi válsága
Pécs, siept. 28. Pécs városának a három 

éves megszállás nagy károkat okozott és as 
adósságokat 30—40 millióval növelte. A város 
most egy 20 milliós kölcsön felvételét tervezi

Óva őrzik Massarykot
Kassán leszedték a magyar feliratokat

Kassa, siept 28. (Magyar Kurír.) Kassa 
város törvényhatósága Massaryk elnök látoga­
tásakor a Feketesas épület »Nyelvében él a 
nemzet“ feliratát is eltüntette, Sárgafcstékkel 
mázolták be a feliratot. A szinhái homlokzatá­
ról is leszedték a magyar feliratokat.

Kassa, szept. 28. (Magy Kurír.) Massaryk 
elnök kassai látogatása alkalmával feltűnt a 
rendőri óvintézkedések szigora, amely túlha­
ladta az államfők fogadásánál más hely en tör­
tént előkészületeket. Érdekes volt az elnök 
ungvári utjának egyik epizódja. Az országút 
biztosítására ugyanis 400 csendőrt vezé­
nyeltek ki, akiket az útvonalon állítottak fel 
Néhány perccel az elnök autójának elindulása 
előtt egy idegen autó ment végig az ország, 
utón, amely nek utasa egy cseh esendőrezrodesi 
egyenruhába öltözött egyén volt, aki a csend­
őrséget levezényelte. A csendőrség kis része 
engedelmeskedett a felhívásnak és Így a kor­
donban némi hézag támadt. Most erélyesen 
folyik a nyomulás a rejtclmss autó és utasa után.

Debrecen adománya kulturintéaményekre
Akik kimaradtak

A város legközelebbi közgyűlésén előter­
jesztése lesz « tanácsnak, melyhez javasolja, 
hogy Debrecen város jelentékeny adományokkal 
siessen segítségére a Budapesten működő iro­
dalmi és tudományos intézményüknek, minők 
pl Akadémia, Kisfaludy- és Petőfi-társaság stb. 
Az adakozásra az adott alkalmat, hogy »z 
óriási nyomtatási költség miatt tudományos és 
irodalmi intézményeink nem vsltak képesek 
legfontosabb vállalataikon sem kiadni s így az 
a veszedelem fenyegette kultúránkat, hogy az 
irodalmi tevékenység egyszerre megsztnik s 
legfeljebb azok a müvek látnának napvilágot, 
melyektől a magán kiadó spekulációja olcsó 
hasznot roméi, de amelyekből a szó nemes 
értelmében veti irodalomnak rendszerint nem 
sok haszna van. Hogy társaságaink az iro­
dalomnak ezt a csődjét elkerülhessék, a kö­
zönség áldozatkészségéhez folyamodtak.

Azért csak örvendenünk kel), hogy a kérő 
szó meghallgatásra talált városunk intéző kö­
reiben is. Örömünk azonban még sem lehet 
teljes, mert olyan társaságok nevei hiányoznak 
az adományozásra kiszemeltek közül, melyek­
nek nem volna szabad hiányotniok, Ab elő­
terjesztés szerint ugyanis Debrecen városa 
nőm sorelta a támogatásra érdemesek közé a 
Magyar irodatamterténeti, n Magyar Nyelv­
tudományi, a Pedagógiai, a Philosophiai és a 
Philologiai Társaságot.

Nem csodálkoznánk rajta, hogy ha 
csak a legnépszerűbb és a legismertebb 
társaságokat választotta velna ki a tanács.

Nemzetközi valutakonferencia
London, szept. 28. (Reuter.) December 

elején a Londonban tartandó nemzetközi valuta- 
konferenaia előkészületei jó mederben folynak. 
A konferencia ismert pénzszaktekintélyei érte­
sülésünk szerint meg fogják vizsgálni a valuta­
kérdést és programmal készítenek azon álla­
mok számára, amelyeknek valutája le van ro­
molva A normális viszonyok helyreálltával át 
fognak azután térni az aranyvalutára is. Az 
egyes államfőket delegáltjaik kiküldésére szó­
lították fel.

VÁLSÁGBAN 
A CSOKONAI-SZINHÄZ

A színigazgató kérelmei
Megírtuk, hegy a városi törvényhatóság 

jog- és pénzügyi bizottsága a napokban tár­
gyalta Kardoss Géza színigazgatónak kérvé­
nyét, melyben a várostól különböző támogatást 
és kedvezményt kér. A jog- és pénzügyi bizott­
ság úgy határozott, hogy a kérelmeknek csak 
részbeni teljesítését javasolja a közgyűlésnek.

Az üggyel behatóan foglalkozott a teg­
napi teljes tanácsülés.

Dr Csűrös Ferenc, az ügy előadója el­
mondta, hogy a színigazgató kérelmét a város 
jog- és pénzügyi bizottsága elutasította és csu­
pán azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a szín­
ház világításához szükséges 10 ezer kilóvatt 
áramot adja meg díjtalanul. Az előadó a iog- 
és pénzügyi bizottság elutasító javaslatával 
szemben is fenntartja javaslatát, mily szerint 
a város a színigazgatónak 150 öl tűzifát a 
színházhoz szállítva ingyen becsásson rendel­
kezésére 11 ezer kilovatt áramot ugyancsak 
Jjtólanul szolgáltasson. Kifejtette, hogy ez a 
bÄ any neme? hivaUsanak csak akkor 

A t r^Pen ?egf°lelni- ha a " a 
költségek fedezeténél a város is segítségére 
siet a színigazgatónak és hathatós támogatás- 
ban részesíti. 1 K

Nagy vita keletkcaett e tárgynál.
Dr Vargha Elemér tb. főjegyző elvben a 

""it" ’01t’ ó’ ,ís“"> “> lm 
so ta hogy a közgyűlés utasítsa a segélyezés 
mellett a szinügyi bizottságot, hogy a színház 
művészi nívóját kellőképen ellenőrizze.

. Akadtak tanácstagok, akik a jog és pénz­
ügyi bizottság javaslata mellett voltak.

terhek 8 a

De nem így van, mert a kimaradókhoz ké­
pest kisebb érdekű társaságokról sem feled- 
kezik meg.

Máskülönben is, kcll-é vitatni, hogy e,y 
nemzet kultui újában mit jelt nt a nyeivtudo- 
mdnynak és az irodalomnak mivelése. SGt, ni. 
vol a kulturtanáe os maga is jeles szakember 
az sem szorul bővebb magyarázatra, hogy á 
philologia legjobb képzőiskolája tudósainknak 
éppen olyan hányban, amelyben iskolázásra 
legnagyobb szüksége van a magyar tudósnak 
faji tulajdonságaink miatt. Azt se nehéz hi«, 
nyitani, hogy felületes tudásu műveltjeinknek 
nélkülözhetetlen volna a filozófiai meghiggadás 
és elmélyedés és hogy nemzeti jövőnk ifjúsá­
gunk nevelésétől függ. Mi hát mégis a meg- 
feledkezésnek a-magyarázata, mikor, nagyon 
helyesen, az tiraknak a pénzosztásnál eszökbi 
jutott pl. az Embertani Társulat ?

Azért ezt a mulasztást okvetetlenül helyre 
keli hezni, ha most nem, hát a kővetkező költ­
ségvetési esztendőben. És akkor a helybeli tu­
dományos, irodalmi és művészi egyesületeknek 
Is sorra kell keitHniík.

Napirenden fogjuk tartani a kérdést, any- 
nyival is inkább, mert a kimaradt társaságok 
szegény tanáremberek garasaiból tengetik éle­
tüket és mégis nagy szolgálatét teljesítenek. 
Már pedig közönségünknek semmiképen sem 
válik díszére, hogy a kultúrának anyagi táme- 
gatását is azokra hagyja, akik annak szellemi. 
munkásai és akiket szellemi munkájukéit sem 
képes kellően megfizetni.

Dr C ürös Ferens kulturtauáesnok a vita 
serán kijelentette, hogy a ssiaigazgatét támo­
gatni kell a városnak, hiszen más városok is, 
mint Szeged, Mis-kole, Győr, stb. is támoga­
tásban részesítik a színházukat. Ha pedig nem 
támogatná a város a színigazgatót, a Csokonai 
színház súlyos válságba kerül. Hosszas vita 
után végre is a teljes tanácsülés elfogadta a 
számvevői javaslatot a jég és pénzügyi bizott­
ság ellenjavaslatával együtt s így mindekét 
javaslat a közgyűlés elé kerül.

Értesülésünk szerint ha Kardoss Géza 
nem kapná meg a közgyűléstől a kért támo­
gatást, a színház kapuit beesukja, a társulatát 
feloszlatja és . visszamegy a Vigszinházhoz, 
amelynek ma is rendes tagjs, s ahova bármikor 
szívesen várják vissza.

Katasztrofális a görög vereség
London, szept. 28. Szmirnából jelentik: 

Az anatóliai vereség sokkal komolyabb, mint 
•ddig gondolták. Két teljes görög hadosztályt 
elfogtak, a hozzátartozó tüzérség legnagyobb 
részével együtt. A görögök vesztesége 25 ezer 
ember.

Gazdasági gyámság
Páris, sieP^ 28- (Szikratávirat) A jóvá­

tétel! bizottság közölte a magy ar kormánnyal, 
hogy minden olyan szerződést,amely a magyar 
aktívákra vonatkozik és olyan intézkedéseket 
tartalmaz, amelyek a bizottság véleménye sze­
rint alkalmasak arra, hogy a jóvátétel) köte­
lezettségek tekintetében Magyarország teljesítő- 
képességét befolyásolják, a bizottság csak ak­
kor ismer el ha azok t előzőleg megvizsgálta 
és jóváhagyta. (Havas.)

A lengyel kormány programmja
Varsó, szept. 28. Ponitoxvvsky miniszter­

elnök az országgyűlés tegnapi ülésén ismer* 
tette a kormány programnijat. Esierint a kor­
mány* külpolitikájában a békére törekszik éí 
félja a gazdasági megegyezést biztosítani va­
lamennyi szomszédjával. Ami a felsősziléziai 
és a vilnai kérdést illeti, a népek önrendelke­
zésének alapján áll. A pénzügyi helyzet n?» 
reménytelen.

i kormány az országgyűlés elé törvény* 
javaslatot fog terjeszteni a kommunizmus el­
em küzdelemről, a Szovjetoroszországhoz'zlé 

viszonyról a miniszterelnök kijelentette, begy 
a szovjetkormány bizonyára eleget feg tenni 
a rigai békeszerződésnek.
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— Közgyűlés. Debrecen város törvény- I 

hatósági bizottsága holnap délelőtt 9 órakor 1 
Miskolczy Lajos fői pan elnökletével rendes 1 
havi közgyűlést tart. A közgyűlés tárgysoro- 
«atátt 62 városi ügy szerepel, közte Kardoss 

ezinigazgató kérelme, mely tárgy felett 
előre láthatólag élénk viták leseuek. Hír szo- 
rmt a közgyűlésen megjelenni kivan Kardoss 
Géza színigazgató is, hogy személyesen mondja 
ei helyzetét s a várossal szembeni álláspont- 
jat s‘a szükséges felvilágosításokat nyomban 
megadhassa.

— Közművelődési palota Debrecenben. Ez 
ért március 4-én tartott közgyűlésén Debrecea 
varos törvényhatósági bizottsága a város kü- 
lönibözö kultúrintézményeit magába fogadó 
közművelődési palota létesítéséi e tőiket és 
egjclöre 506 ezer korona összeget szavazott 
meg. Ezt a közgyűlési határozatot most a 
belügyminiszter jóváhagyta.

— Bakóczy Gábor interpellálni fog. Érte­
sülésünk szerint a holnapi közgyűlésen Bakóezy 
Gábor bizottsági tag interpellálni fog több 
városi birtoknak, többek közt a Cserópvető 
melletti 58 hold városi birtoknak árverés meg­
hirdetése nélkül való bérbeadása tárgyában. 
Érdekes interpellációjában rámutat azokra a 
hibákra, amiket a város a birtokok bérbeadó­
iánál az utóbbi időkben elkövetett.

— Teljes tanács ülés. Debrecen város 
tanácsa tegnap délelőtt 10 órakor Miskolczy 
Lajos főispán elnökletével teljes ülésben tár­
gyalt. A tanáes ülés a közgyűlés elé kerülő 
ügyeket vette újra tárgyalás alá.

— A vörös-kereszt ülése. A vörös-kereszt 
debreceni fiókjának elnöki tanácsa ma délután 
4 órakor a városháza tanácstermében ülést tart.

— A bajor királyi család Sárváréit. Szom­
bathelyről jeloutik: Tegnap este Sárvárra ér­
kezett a bajor királyi család. A királyi család 
Győrig hajén tette meg az utat, azután vo­
ltra szállt és ezen folytatta az útját Sárvárra. 
Lajos király csak csütörtökön érkezik meg 
ugyanezen az utón. Értesülünk szerint Lajos 
király és családja hosszabb ideig maridnak 
Sárvárott.

— Hadirokkantai hadiözvegyek, kik kö­
szönet igényelnek, előjegyzés végett jelentkez­
zenek a szövetség irodájában, október hó 1-ig. 
Később jelentkezők figyelembe nem vehetők. 
Radröá vezetőség.

-- A belgrádi tőzsde szünetel. A valuta, 
deviza forgalomról szóló törvény életbelépte­
tésének első napján ott a tőzsde teljesen be­
szüntette forgalmát.

— A kövezetvámalap költségvetés». A 
belügyminiszter jóváhagyta a felterjesztett 
városi kövezetvámalap 1919—20—21. évi költ­
ségvetését.

— A kereskedelmi alkalmazottak fizetés- 
rendezési mozgalma. A kereskedelmi alkalma­
zottak egyesülete választmányi ülésben foglal­
kozott a folytonos drágulás következtében szük­
séges fizetésjavitással s elhatározta, hogy ennek 
békés és gyors elintézése céljából megkeresi 
úgy a kereskedő főnökök egyesületét, mint a 
kamarát. A választmány ez évi szeptember 
1-töl kezdődőleg & következő alapfizotési osz­
tályok megállapítását kívánja: 1-2 éves segéd 
fizetése havi 2500 K, 3—5 évesé 3500 K, 
6—10 évesé 5000 és 10 éven felülié 7000 K. 
A választmány abban a raményben van, hogy 
* javadalmazási tervezetet kivétel nélkül min­
den főnök méltányosnak találja és elfogadja.

Hajdúsági Képes Iteptsi’l

I
 Október első felében fog megjelenai a

„Hajdúsági Képes Kaptár“.
■■■Mi niSMii

A naptár úgy szellemi részével, mint más 
érdekes tartalmánál fogva értékes afánuéka 

■ lesz mindazon előfizetőinknek. akis leg­
alább egy negyedévre előfizetnek a HAJDÚ- 
FÖLDRE. A naptárban elhelyezendő hirno- 
főseket a HAJBŰFÖLD kiadóhivatala veszi fel.

— Kova közlemény A főosztályunk áltál 
közvetített „hollandi akció“ megindítói Buda­
pestre visszaérkeztek. Helyi főosztályunk az 
eladott áruk értékét és a visszaérkezett áruk 
értékét és a visszaérkezett arak szétosztását 
a jövő hét valamelyik napján, c lapban újból 
meghirdetve, megkezdi. — Titkárnő.

A keresztysnpart értekezlet«
Budapest, szept. 28. A keresztyén párt 

holnap délben értekezletet tart. Elsősorban & 
nyugatmagyarországi kérdési 1 lógnak foglal­
kozni, valamint az egységes partra vonat­
kozólag is fognak megbeszélünk történni. A 
párt kifejezésre fogja juttatni ebben a kér­
désben vallott álláspontját, amelynek honorá­
lása nélíül nem mehet bele az egységes párt 
megteremtése érdekében indított akcióba.

ci tn

Bessenyei JLajos ügye 
a kosi veiitekitt

A „Szózat“ a szept. 27 iki számában fenti 
aiatt a következőket Írja:

Az oláh megszállás alatt történt, . hogy
Bessenyei Lajos dr debreceni ref. fögimnáziumi 
tanár a Debrecenben megjelenő H .jdu/öld ha­
sábjain egy cikket irt, amelyben leplezetlen 
őszinteséggel szemére lobbantotta a magyar 
protestantizmusnak, hogy régi hagyományaitól 
eltérve, az álliberalizmus szolgálatába szegő­
dött. A cikk konklúziója az volt, hegy a pro­
testantizmusnak vissza kell térnie dicső hagyo­
mányaihoz s meg kell értenie, hogy a katolikus 
egyházzal karöltve keli szerencsétlen hazánkat 
újjáépíteni.

Bessenyei dr.-t azon a címen, hogy állást 
foglalt a protestantizmus ellen, fegyelmi eljárás 
alá vonták és a fegyelmi bíróság Baltazár 
püspök és Degenfeld gróf főgondnok elnöklése 
alatt dorgálásra Ítélte. Az ügy felsőbirói tár­
gyalása szeptember 28-án lesz Budapesten a 
konventi bíróság előtt. Ai Egyesült Keresz.tyén 
Nemzeti Liga tagjai érthető izgalommal várják 
a döntést és mog vannak arról győződve, hogy 
az ítélet a felsőbíróság előtt nem fog inegállani.

Másfél év előtt irta Bessenyei dr cikkét, 
mely fölött a konventi bíróság most Ítélkezni 
fog. Ez a másfél év súlyosan bebizonyította 
Bessenyei dr igazát. Magyarország újjáépítése 
— ezekben a napokban látjuk csak igazán 
az összes hazafias érzésű elemek és rétegek 
hátsó gondolat nélküli összefogását kiváija. A 
nemzet megerősödésének belső és külső ellen­
ségei egyformán hatalmasak s a nemzet élete 
ellon tör az, aki a felekezeti ellentéteket ma- 
«■yar és magyar között kiólesiti.

És igazat adott az idő Bessenyei dr.-nak, 
ki szavát éppen a debreceni protestánsok kö­
zött emelte fel. Baltazár dr püspök azóta nyíl­
tan a liberális blokkhoz csatlakozott, melynek 
kötelékében együtt látjuk a magyarság szét- 

! boralasztásának minden ártó tényezőjét. Balta- 
i zár dr püspökhöz és közvetlen környezetéhez 

intézte Bessenyei dr figyelmeztetését és ezt 
az intést más. mint az, akihez intézve volt, 
aligha tekintheti a „protestantizmus“ ellem 
állásfoglalásnak. ____________________

Az aibán-szsrb konfliktus
Graz, szept. 28. A „Tagespost“ jelenti 

Belgrádból: A minisztertanács foglalkoiott az 
albán határon történt eseményekkel és úgy 
határozott, hogy az albánok mindenféle akcióját 
feltétlenül meg fogja torolni. Ha a támadások 
megismétlődnének, abban az esetben Jugo 
szlávia hadserege támadásba kezd.

A jugoszláv kormány elutasította a nagy­
hatalmak képviselőinek minden közbelépését, 
kijelentvén, hogy országa határainak bizto­
sításáról van szó és a kormány egyedül a par­
lamentnek felelős.

megszüntették
Páris szept. 26. A miniszterelnök, mint 

n legfelsőbb tanács elnöke Mave' dr német 
nagykövetnek jegyzéket nyújtott át amelyben 
közli, hogy a gazdasági szankciókat e ho 30 i 
hatállyal megszünteti.

— A váresi tisztviselők kedvezmény« fa- ellátása. Még az 1817. év egyik közgyűlése 
elhatározta, hogy a város a tisztviselőit ked­
vezményes áru tűzifával látja el. Ezt a köz­
gyűlési határozatot felterjesztették a belügy­
minisztériumba jóváhagyás végett. E fontos 
úgy iratait csak most küldte 1« a belügy­
miniszter, jóváhagyva a közgyűlési határozatot. 
Az iratok 1917. óta a minisztériumban hever­
tek, túl élven a forradalmakat s jó egynéhány 
belügyminisztert.

— magyar Kőztiaztviseiók Fogyasztási Szövetke­
zetének klzloményoi: A »ozalkalnizzotta* részére a:- 
1921. 340.. F. M. sr. rendeleté alakján igényelt tűzi 
fának tz idő szerint csak 10 százaléka érkezett meg. 
Felkérjük ezért a számfejtő hivatalok, illetve le.-tülefek 
vezetőit, hogy foglaljak külön kimutatásba azon köz­
alkalmazottak neveit, akik a tűzifára leginkább rá van 
nak szorulva, de csak az összes igényjogosu.iak 10 
százaléka erejéig, s e kimuia ásókat minél előbb bo­
csássák rendelkezésünkre, hogy fentiek rcsa.re a fa­
utalványokat, illetve tűzifát iszolgáltathassuk. A nyug­
díjasok — kivéve a városiakat — fautalváryaikat a 
Pénzügyi palota földszinti folyosón levő fülkrben p n- 
teken, folyó hr> 30-án kapják meg, amennvilsen azokat 
az illetékes s-ámfejtö hivatalik e nanig rendelkezé­
sünkre bocsájtják A tűzifa az. Epreskerti («raktárban 
valamint a H. V. te epén levő raktárunkban kerti ki­
osztásra 8 ez utóbb; helyen hétfőtől kezdve ;,pr>io’t 
állapotban is. A tűzifa felvágatásáért mázsánként 20 K 
fizetendő be Vár utea 1. sz kedvezménves elosztó lie- 
lyönkön

— A „Tisztviselő műkedvelő Zenekar ’ 
nagybőgője alapja javára október 1-én (szom­
baton) «ste 7 órai kezdettel az Angol-Királynő 
kávéház helyiségében Tá cestélyt rendez. Be­
lépti dij: 20 korona és a vigalmi adó. Meg­
jelenés egyszerű ruhában.

— Baranyába sxabad az nt. A hivatalos 
lap legutóbbi száma közli a belügyminiszter 
rendeletét, mely szerint a jugoszláv uralom 
alól felszabadult területekre való utazásokhoz 
utazási igazolvány ezután már nem szükséges. 
Szabad az ut Baranyába!

— A szénkéneg újabb ára. A földmivtlés- 
ügyi miniszter leiratot intézett Debrecen váro­
sához. A leiratban a miniszter arról értesíti a 
város gaadaközönségét, hogy az árak cnnlke- 
dése folytán az állami szénkéneg árát az eddigi 
3500 koronás métermázsánkénti ár helyett 4500 
koronában állapítja meg. Egyidejűleg tudomá­
sára hozza • gazdaközönségnek, hogy az allami 
szénkéneg továbbra is a Magyar Mezőgazda­
sági Szövetkezet által szerezhető be.

Emelkedik a kamatláb. Több fővárosi 
pénzintézet a lombard tartozások után fize­
tendő kamatot rövidesen felemelik. Az eme- 
léssel főleg a nagyobb tartozásokat fogják súj­
tani. Hogy a jutalékokat is emelik-e, erre még 
nincs megállapodásuk.

— Előnyös beszerzés ébredőknek. Az 
íme tagjai a Péterfia-utea 76. sz. alatti helyi­
ségben mikádó szabású télikiihdw vásárol­
hatnak részletfizetésre is 2600 koronáért 
darabonként. A kabátok vatta béléssel és 
szőrme gallérral vannak ellátva. Ugyancsak 
érkeztek <p<>rt kalapok 200 koronás árban. 
Újra kapható f> hér emu is.

— Ryukosi hirdetmény. Ismételve felhívom a 
Nyukosz tagosat, hogy a folyó hó 24 en megjel nt 
összes helyi lapok hirdetményében felsorol' igényjo­
gosultak a burgonya e osztása végett legkésőbb ok). 
1-ig igényeiket je entsék be. A később jelentkezők fi­
gyelembe n> m vétetnek Ezen burgonya elosztás össze 
nem tévesztendő a közalkalmazottak által jelet idg 
osztandó burgonyával, Elnökség.

— Zátonyra futott hajó. Ab Alaccite nevű 
hajó az amerikai partokon nátonyra futott. Az 
olasz gőzös hajótöröttjei közül egy spanyol 
hajó 20-at megmentett.

— Fancsovits nővérek tánciskolája ektó- 
bér harmadikén megnyílik az Angolban. Bt­
iratkozni lehet Batthyányi 10. alatt.

GERO ruha árjegyzéke
K 2400 tói feljebb
K 1 00 tói feljebb
K 670 tói feljebb 

bőrbekecsek nagy vá-

Férfi öltön) és felöltők 
Fiú öltöny és fe öltön 
Xjyermek öltöny és kábátok 
Rövid teli ka >át, szőrme és 
iisziésban ■ leső szabott árak mellett kaphatok 

Gerő Ernőnél Debrecen 
Piac-u ca 69. (Megyeházzal szemben.)



4. »idai,

Művészet
Darxoné szombati hangversenye
Dirttőné Stmonffy Irén október Mb. 

tenedébeo tartandó lorgorabaujver senyén 
aenemhvésaet nyolc nagymesterét fogja mai 
szolaltatiii A műsor legkiamelkodőbb pontjai 
hcenek :

Beethov n hires Sonata palhéü<|ua-je. 
Liszt Vili. magyar rhapsodiája és Haydn !’• 
dnr «anatója. — Ezek mellé sorakozik Badi, 
Brahms. Grfmfeld, (’onperín és Debussy egy- 
egy jellegzetes müve.

A jegy alSvétei a Zenede titkári hivatali­
ban és Sprinter József zenem ■ Kereskedéséit a 
(Farar, József u. 38) csak a napokban indult 
meg s a jegyek nagy része már is elkelt.
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<Sütórtókön (2'J-én) A bérlet „OffrubticlU.
Pénteken (30-án) B bérlet „Offenbach“.

műsoron

8z4bmk iz moi“t>B!inháíí»! küZiaacure.

i Isii törtökön 29-én A) bérletben a példát- 
hu sikerrel -ziurekerülö „Offenbach" van mű­
soron. Szigeti Jenő játsza a címszerepet. — 
A töóhi .szerepben a bemutató szereplői hrilii- 

1 roznnk.
Walewjka grófnő, Napoleon a hatalmas 

; hadvezér és császár legnagyobb szerelme, re- 
' génje az Apolló tegnapi bemutatóján osztatlan 
! tetszést aratott. Hella Maja alakítása titólérhe- 
; tétlenül művészi. Ma utoljára van 
j Előadások 6, 7 és U-kor.

4 ße fiák hatalmas amerikai állatjiím 5 
felvond ban holnap az Apollóban.

Varadi ßaynal Elma in. kir. Opetabáz tag- 
' ianak egyetlen nagyszabású hangversenyére, 
: mely hétfőn okt. 3-an, este pont fél 9 órakor 
' lesz az Urániában oly nagy érdeklődés nyilvá­

nult, hogy jegyek mar csak korlátolt száinb.iu 
kaphatók. A hangverseny keretében a 9 éves 
babamuvésznö Beukö Erzsiké is nagy feltű­
nést f'2 kelteni csodás klasszikus tanccratiói- 
val.' A hangverseuyszáinukat D: Jóua Kálmán 
ur tagja kisérni az ó mar közismert nagy mű­
vészetével. Si Ssen jegyét biztosítani. Jegyelő­
vétel 1

A sátán fiai, (a déli tenger kalózai) az 
amerikai világhírű Vitagraph cég ez idei szen­
zációja .' Kalandor dráma 3 részben 20 felvo­
násban 1 A főszerepekben a „Cinabniu, „Far­
kasok országa* és n^ig Bill-tfarv" hires fő­
szereplői : Edith Johnson és Watiam Dunc> n. 
Utón vannak ' Jönnek ! Hová ?... pár nap múlva, 
megtudja! '

Minden műsort felnimül az Uránia mai 
szenzációs műsora a „Préda“ című amerikai 
nagy társadalmi dráma 6 felvonásban a fősze­
repben amerika Staija Miiry Roland a világ­
hit ü „Selznik filmgyár ez idei legszebb mes- 
termüve, amely a szereplők tökéletes művé­
szetével mutatja be egy assz, ny kálváriáját, 
aki egy meggondolatlan pillanatban elhalja j 
otthonát. Az idő megérteti vele cselekedetének

Spró hirdBtM
Bútorozott 

szobát keresek főtér kö­
zelében, lehetőleg kül n 
bejaratta), megfelelőért — 
havi 1000 koronát fizetek. 
Leveleket Szilágyi főhad­
nagy Royal szálló czimre 

kérek.
El‘•dó

Gyöngyvirág-utcában, két 
utcára nyíló több kisebb 
lakást magába foglaló ház 
vízvezeték.,., tti -ybúKgy 
szoba, konyha és istálló 
azonnal vevő rendelkezi 
sere bocsáttató. Ára 90000 
korona. — Értekezhetni; 
Gazdák Bankja. Kossuth- 
________utca 17,

Eladó 
egy 'szőllőpres több kisebb 
boros horde, e^y Evő, 
egy ta'i.-a és egy-egv fo­
gatú féderes kocsi Vár. u 
____8. sz

Egy" ‘ 
fejős t bén tartásra tele 
r . [f ki.i-Ut; . Vto u. 8.

Eladó 
sárga, federes, nagyon 
könnyű, hon: -futó, egy lo. 
vas kocsi teljesen iu kar 
ban féderes ü í-sekltó 
Értekezhetni Vár-u ,8 sz.

Eladók 
ócska ajtók, ablakok, ge­
rendák. bútorok, beton- 
csatornacsövek, akácba- 
szonfak, kis ii.>anymot. r 
n.a.omk -, .Márton ügyvód

Piáé -J 4; ’

Viasü
4 honapo fajtiszta rövid 
szőrti, né net szu i ela ó 

Cím a kiadóban
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gyártáshoz 5 6 
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Telefon 14-80.
Korzó Droti

adórftlladat

szeptember 29,

ollmimukodotlsását s inast tatár csak egy eé|k 
van életének, hogy leányát, aki már időközW 
hajadonná sei dűlt, megmentse a hasonló 8ftr* 
tói. Az élet ügy keveri a kártyát, hogy jeA‘llvá‘ 
val is majdnem megismétlődött az, ‘ ami ‘a* 
anyjával megtörtént, aki áronban még 1 
korán közbelép és megmenti leányát, nehoL" 
„prédájául“ essen egy meggondolatlan p-Ua. 
natnak. E pompás amerikai filmet megellj 
még a Nögyülölők klubbja cimii 3 felvonás 
amerikai vígjáték. Kezdete este 7 és 9 órakor 
Jegyelővétel.

Minden reklamlawaál többet beszél a» 
Uránia gyönyörfi intissn.

Z)ft^c6/O

Női .s t-iii kalap megren­
delések é. javítások gyorsan 
és pentosan készíttetnek

Xhiicmzarutotl# szept. 28. (M l'f.. Berlin 44.5 iiftl 
18.>5O Newyork 579, London 2187. Páris 4150 Milánó 

2389 Brussel 4080, Koppenhága 102.—, Praga ’ 590 8ndaprJ 80- Zágráb 260, Bukarest 455Xis" ? 
Becs O-;J7, Osztrák lebélveg 24 1

Budapest! zárlat szept 28. (MTI) Magyar hite) 17íű 
Osztrák hitel 700, Angol-Magyar bank 7.25, Le^ámit 
bans ,-.ű, Magyar-Olasz bank 338, Jelz hitelbank van 
keresk. hank 7900. Pesti hazai első 2°4(Xi ttn •* ,<l 
miskolci 38 00 '1

Vuinták. Napoleon 2100 -75, Angol font 2650_
J-Á0, r.n,l,á,r. 703 ' 15' Frsncia frank 4900- 600, Marks. 
Oil)- 680, Lira 2800 -2900, Osztrák kor 32 _ 33 V
Rubel 30----- -31 fél Lei 570—590. Sokol 710-20 Sváiol
san':isvWr9,,0Ü,Koro;,a tünAr 1190 210. Frank dinár 
840—84 ), Lengyel márka 11 —12

és más itfegea pen: 
ezilEtót legide, 
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Simonífy 
utsiü 17.
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használható állapotban levők 
JOÜ—600 (teresek mintegy 
300 hl. eladok. Megtekint­
hető és megvehető Gottfried 
Jenő vendéglősnél B. Újfalun

worm. e. t3hrUhá. marfrz»-
* -ii .«..»óbb■huh.n,arban

berakuro, KOVáltV n. Air.
KAhim Plac-utoa 42.

v eg< ‘gyár 
*.■ a öiniú rét 
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nyi-utcza 22. 
>lon 1305.
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